Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a cumplir con lo establecido en la Ley Foral 9/2010, de 28 de abril, de Ayuda a las Víctimas del Terrorismo en lo referente al Capítulo 5, punto 2, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Amaya Zarranz Errea.


SR. PRESIDENTE: Entramos en el decimocuarto punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a cumplir con lo establecido en la Ley Foral de Ayuda a las Víctimas del Terrorismo en lo referente al capítulo 5.2, presentada por la señora Zarranz. No se ha presentado ninguna enmienda a la moción y, por lo tanto, tiene la palabra para defender la misma la señora Zarranz.


SRA. ZARRANZ ERREA: Muchas gracias, señor Presidente. Señorías, buenas tardes a todos, arratsalde on. Antes de empezar, les diría al señor Ramírez y al señor Rubio que si hubieran venido el otro día al acto de entrega del premio Príncipe de Viana de la Cultura, en el que estaba el arzobispo, hubieran podido hablar con él tranquilamente. Estoy segura de que hubieran podido hablar sin ningún problema.


Salgo a defender esta moción aunque en realidad considero que está de sobra defendida, y no por esta Parlamentaria precisamente, sino por todos ustedes, señorías, en el debate que mantuvieron cuando se aprobó la Ley Foral de Ayuda a las Víctimas del Terrorismo el pasado 22 de abril de 2010. En aquel debate los portavoces parlamentarios, muchos de ellos hoy aquí presentes, argumentaron la necesidad no solo, obviamente, de aprobar la ley de ayuda a las víctimas, sino también la necesidad de garantizar que en los centros educativos nuestros jóvenes pudieran recibir un programa que refleje los valores de la convivencia pacífica y democrática frente al terrorismo, y que conciencie a los jóvenes de la palabra como vehículo para defender las ideas.


Tengo aquí todas las intervenciones que realizaron ustedes o los representantes de sus partidos políticos en ese momento, y no voy a leerlas ahora porque lo pueden hacer ustedes en el Diario de Sesiones, pero la mayoría iban en esta misma dirección: Es necesario que nuestro jóvenes entiendan qué ha pasado, qué está pasando y, sobre todo, que entiendan el valor de la palabra. La palabra es el mejor argumento, el único argumento para defender nuestras ideas. Lo demostramos día a día en esta Cámara, en las Comisiones y en los Plenos, donde todos somos libres de expresar nuestras opiniones, las de nuestros partidos, nuestra ideología, sin que nadie ponga frenos ni cortapisas. Eso es algo que nuestros jóvenes deben aprender y por eso me agrada sobremanera cuando acuden al Pleno estudiantes de diferentes centros educativos de Navarra. Más deberían venir a mi entender.


Pero lo que está claro es que no todos piensan así. No todos los jóvenes piensan igual. Todos hemos visto ejemplos de institutos y colegios en los que aparecen con relativa asiduidad pancartas de apoyo a presos de ETA o en los que se realizan en muchas ocasiones impunemente homenajes a terroristas en los propios centros educativos. Por eso, creo que tenemos el deber, la obligación, de enseñar a nuestros jóvenes qué es el terrorismo y, especialmente en nuestro país, qué es ETA, qué ha supuesto para esta Comunidad y lo que muchos simplemente por tener unas ideas han tenido, hemos tenido que sufrir. Pero todo esto quedó claro en 2010 con la aprobación de la Ley Foral de Víctimas del Terrorismo y con el debate que mantuvieron ustedes entonces, y la verdad es que no está en mi ánimo volver a tratar lo ya tratado.


Sin embargo, desde abril del 2010 han pasado ya dos cursos escolares completos, y no tenemos constancia de que el Departamento de Educación haya preparado ningún programa específico en cumplimiento de esta ley. Es cierto que ha habido diversas iniciativas, como por ejemplo la distribución del vídeo Las voces de Antígona, elaborado por la Fundación Víctimas del Terrorismo, pero esta iniciativa, que, por supuesto, es excelente, se puso en marcha en 2009 con el señor Carlos Pérez Nievas como Consejero de Educación, o sea, que es una cosa anterior a la ley. 


La ley de 2010 va un paso más allá o así lo entendemos nosotros al menos. No es solo distribuir un vídeo, por muy bueno que sea, es elaborar un programa completo –vuelvo a repetir lo que dice la ley– que recoja y refleje los valores de la convivencia pacífica y democrática frente al terrorismo y que conciencie a los jóvenes del valor de la palabra como medio y forma de defender democráticamente las ideas.


Desde aquí lanzo una propuesta al señor Iribas, que ahora mismo no está en la Cámara, –espero que se lo transmitan– y al Departamento de Educación. Precisamente la Fundación Víctimas del Terrorismo presidida por Maite Pagazaurtundua, que recientemente estuvo en Navarra, ha desarrollado un programa llamado Educar para la convivencia, con el que se pretende dar formación para que los jóvenes canalicen sin intolerancia sus propias motivaciones personales. Es una especie de llamadas escuelas de paz, en la que víctimas y educadores explican a los alumnos las consecuencias de la violencia y cómo encauzar sus aspiraciones de forma tolerante.


A lo largo del curso escolar, la propia señora Pagazaurtundua y otros miembros de la fundación pasan por diversos centros escolares par tener charlas con los alumnos, informándoles y atendiendo sus dudas y preguntas.


La última vez que este programa tuvo lugar en algún centro de Navarra, que además no se celebró en todos, fue en el curso 2007-2008. Por eso, mientras el departamento elabora un programa específico, quizá para el año que viene se podría contactar con la Fundación Víctimas del Terrorismo y que sus representantes acudan a dar charlas a todos los centros de Navarra. Es complicado y por eso es mejor desarrollar un programa propio, pero, mientras tanto, menos es nada. Muchas gracias.


SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora Zarranz. Vamos a abrir a continuación un turno a favor y otro en contra de la moción que acaba de presentar la señora Zarranz. ¿Turno a favor? La señora González, en nombre del Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, tiene la palabra.


SRA. GONZÁLEZ GARCÍA: Muchas gracias, señor Presidente. Buenas tardes, señorías. Obviamente y claramente Unión del Pueblo Navarro va a apoyar, por supuesto, esta moción que nos presenta hoy el Partido Popular, porque, efectivamente, creemos firmemente y apoyamos esa Ley Foral del año 2010 de Ayuda a las Víctimas del Terrorismo, que se aprobó en este Parlamento la pasada legislatura y que refrenda lo que la mayoría de los navarros y navarras creemos: la condena que hemos estado haciendo y que seguimos haciendo al fanatismo de una banda terrorista que ha asesinado, ha chantajeado, ha secuestrado, ha extorsionado y ha amenazado durante muchos años a personas de este país y especialmente también a personas de esta Comunidad Foral.


Como dice esta ley foral en su capítulo primero, en su artículo 1, el objeto de esta ley foral es el de rendir un homenaje y expresar el mayor reconocimiento posible a las víctimas del terrorismo. Dentro de esta ley, como bien dice su moción, el capítulo cinco: Educación para la paz y la convivencia, y concretamente el capítulo 17, concierne a Educación, y debemos decir que el departamento ha trabajado y va a seguir haciéndolo en este tema, el terrorismo, en los planes de convivencia de los centros, lo que, además, queda respaldado por el decreto foral que también se aprobó en la pasada legislatura de derechos y deberes del alumnado y de la convivencia en los centros educativos. Así, y eso es cierto, en Navarra en el marco del plan de convivencia que existe en los centros educativos, se desarrollan todos los años muchas actividades quizás no especialmente incardinadas en el terrorismo, pero sí en la educación de una convivencia positiva, enraizada en el buen trato, en la empatía, en el saber escuchar, en la resolución de los conflictos con la palabra, en la acogida y hospitalidad y en otros muchos conceptos y actitudes que se intentan transmitir al alumnado navarro. Ustedes han destacado programas específicos, de los cuales el más sonado es Las voces de Antígona, presentado por la Asociación de Víctimas del Terrorismo y que también tuvo lugar en centros de secundaria navarros. Y, obviamente, como muy bien ha dicho, el programa Educar para la convivencia en las escuelas de paz. Debo decirle que el departamento está en contacto con la Asociación de Víctimas del Terrorismo para llevar, como no podía ser de otra manera, de la forma más idónea lo que queda reflejado en su moción, pero también en la ley foral.


Por lo tanto, desde UPN no podemos sino apoyar esta moción para continuar trabajando en el homenaje, en el recuerdo de todos aquellos que fueron asesinados única y exclusivamente por pensar de una manera diferente. Muchas gracias.


SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora González. El señor Rascón, en nombre del Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, tiene la palabra. Realiza la intervención desde el escaño. Adelante.


SR. RASCÓN MACÍAS: Muchas gracias, señor Presidente. Buenas tardes, señorías. Intervengo desde el escaño porque, desde luego, mi intervención va a ser muy breve, entre otras cosas porque la moción lo que cita literalmente es un artículo de una ley que en su momento se aprobó en este Parlamento, también por nuestro grupo, y que, obviamente, está en vigor y vamos a mantenerla. Está claro que la señora González ya ha dado una explicación de las actuaciones que se están llevando a cabo en esta materia desde el Departamento de Educación y, por tanto, no cabe sino anunciar que nosotros votaremos favorablemente, básicamente, como he dicho, porque es algo que ya está en la ley y que yo creo que no tiene más recorrido ni más discusión posible. Gracias.


SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Rascón. ¿Alguna intervención más en el turno a favor? Por el Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra, el señor Nuin realiza la intervención desde el escaño. Adelante, por favor.


SR. NUIN MORENO: Muchas gracias, señor Presidente. Me explicaré en unos términos muy parecidos a los que acaba de utilizar el portavoz del grupo Socialista. Nosotros apoyamos la Ley Foral de Ayuda a las Víctimas del Terrorismo y, evidentemente, apoyamos su cumplimiento, y el principal responsable de que la ley se cumpla es el Gobierno de Navarra. Nosotros entendemos que se está cumpliendo; si no es así, pues que se ponga las pilas el Gobierno de Navarra para que se cumpla. Porque la moción pide lo que es, que se cumpla la ley. Pues que se cumpla la ley, evidentemente, pero es el Gobierno de Navarra el que debe responder por qué no se cumple si no se está cumpliendo en alguno de sus extremos como el que plantea la moción. Por lo tanto, nada más y que se cumpla la ley y, por lo tanto, emplazar al Gobierno de Navarra a que así sea.


SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Nuin. ¿Turno en contra? Señora Pérez, en nombre del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, tiene la palabra.


SRA. PÉREZ IRA�ZA�BAL (9): Arra�tsal�de on. Batzuk ohi�tu�ta gaude, mozio�ak aur�kez�ten ditu�gu�ne�an, ezez�ko botoa jaso�tze�ra, eta aditu izan ditu�gu arra�zoi aunitz. Azke�ne�ko bola�dan modan dago erra�tea “hori jada bete�tzen” dela, aur�kez�ten den mozio hori pro�fi�lak�ti�koa dela, pre�be�ni�tze�ko murriz�ke�ten aurre�an. Azke�ne�koa Hez�kun�tza Batzor�de�an izan zen ratio�en ingu�ru�an. Eran�tzu�na izan zen: “hori erran dugu behin baino gehia�go�tan ez dela ger�ta�tu�ko. Beraz, zer�ta�ra�ko ema�nen diogu alde�ko botoa horre�la�ko mozio bati? Hau tran�pa da”. Behin baino gehia�go�tan erran zida�ten.


Eta orain, hara non ikus�ten dugun PP, behin baino gehia�go�tan lepo�ra�tu digu�na tran�pe�tan ari gare�la mozio�ak aur�kez�te�ra�ko�an, tran�pe�tan ari dela, edo ez daki�e�la –horre�la adi�e�raz�ten du bere mozio�an, bede�ren– legea bete�tzen den ala ez. Harri�tu gin�tu�en hori ira�kur�tze�ak. Nik gauza bat ez daki�da�ne�an, mozio bat aur�kez�tu baino lehen, gal�de�ra bat egi�ten dut. Eta Zarranz ande�re�ak nor�ma�le�an hala egi�ten du. Ez du ino�la�ko ara�zo�rik gal�de�rak egi�te�ko. Beraz, harri�tu nin�du�en, jakin gabe eta bada ezpa�da ere, pre�be�ni�tze�ko edo –berak aku�i�na�tu zuen ter�mi�no horre�kin– pro�fi�lak�ti�ko gisa horre�la�ko mozio bat aur�kez�te�ak.


Ez dut uste, bene�tan, mozio honen atze�tik dago�e�na bizi�ki�de�ta�su�na ber�ma�tzea denik. Nik ez dut hala sines�ten. Nik gal�de�tzen diot nire buru�a�ri: honen atze�tik zer dago bene�tan?. Bizi�ki�de�ta�su�na da bene�tan kez�ka�tzen zai�tuz�te�na? Eza�gu�tzen duzue momen�tu hone�tan bizi�ki�de�ta�su�na�ren arlo�an zen�tro�e�tan, ikas�te�txe�e�tan jorra�tzen dena? Akaso erran�go duzue bik�ti�mak dire�la zuen kezka. Eta ordu�an nik beste gal�de�ra bat egin nahi dut: bik�ti�mak gure�tza�ko ere kezka bat dira, baina zer bik�ti�ma? Edo beste modu bate�an gal�de�tu�ko dut: zer bik�ti�ma�ri�o�ren bik�ti�mak dira kez�ka�tzen zai�tuz�te�nak? Denak dira bik�ti�mak, edo bada zer�bait horren atze�tik? Aipa�tu�ta�ko lege�an ager�tzen diren bik�ti�mak dira zuen�tza�ko bik�ti�ma baka�rrak? Hori�ek baka�rrik?


Ni, beti�koa sobe�ra ez mugi�tze�ko, joa�nen naiz pittin bat kan�po�ra, eta gal�de�tu�ko dut: fran�kis�mo�ren bik�ti�mak ere bik�ti�mak dira edo ez dira bik�ti�mak? Era�ma�nen ditu�gu gele�ta�ra bene�tan bide�o�ak edo tes�ti�gan�tzak memo�ria his�to�ri�koa ber�ma�tze�ko? Beste adi�bi�de bat, guz�tiz des�ber�di�na, ez duena horre�kin zer ikus�te�ko�rik: ema�ku�me�en kon�tra�ko indar�ke�ri�a�ren bik�ti�mak, bik�ti�mak dira ala ez dira bik�ti�mak? Era�ma�nen ditu�gu tes�ti�gan�tzak esko�le�ta�ra edo ez ditu�gu era�ma�nen? Gal�de�tzen dut.


Non�dik atera duzue zer egin behar den? Zer pro�po�sa�tzen duzue bene�tan? Elkar�ta�su�na bik�ti�ma guz�ti�ei –erre�pi�ka�tzen dut: “guz�ti�ei”– heldu behar zaie, ez baka�rrik gutxi batzu�ei. Bakea lor�tze�ko uni�ber�tsal�ta�sun peda�go�gia behar-beha�rrez�koa da, oina�rriz�koa da, ino�la�ko sek�ta�ris�mo�rik gabe, ino�la�ko sal�bu�es�pe�nik gabe. Bik�ti�mak mai�la�ka�tzea –eta hori da hemen egi�ten dena, bik�ti�mak mai�la�ka�tzea: lehen�bi�zi�ko mai�la�ko�ak, biga�rren mai�la�ko�ak, hiru�ga�rren mai�la�ko�ak…, eta bik�ti�mak ez dire�nak ere– poli�ti�ka egi�tea da. Hori ez da bizi�ki�de�ta�su�na lan�tzea, hori ez da bene�tan bakea erai�ki�tzea.


Zuek, PPko�ek, erran digu�zue: “kendu edo alda�tu –hobe erra�na– hiri�tar�ta�su�na�ren hezi�ke�ta�ren ikas�gaia, dok�tri�na�men�dua egi�ten baita”. Zer da dok�tri�na�men�dua zuen�tzat? Sexu�a�li�ta�tea eta fami�lia eredu ezber�di�nak gele�ta�ra era�ma�tea dok�tri�na�men�du poli�ti�koa da zuen�tzat, baina bik�ti�mak mai�la�ka�tzea ez al da dok�tri�na�men�du poli�ti�koa? Ordu�an, zer nahi dugu bene�tan? Zuek erra�ten duzue balo�re�ak era�man behar dire�la gele�ta�ra. Bai, ados. Baina zer balo�re? Eta nola? Eta nor�tzu�ek? Eta zer�ta�ra�ko egi�ten dugu?


Aro berri�ak. Hori talde guz�ti�ok aipa�tu dugu hemen ber�tan, aro berri bate�an gau�de�la. Aro berri�ek urrats berri�ak eska�tzen dituz�te, eta, ordu�an, uste dugu garran�tzi�tsua dela oso, beste bik�ti�ma batzuk dau�de�la ohar�tzea, bik�ti�ma zer den defi�ni�tzea.


Gal�de�ra berri�ro ere: zer da bene�tan honen atze�an dago�e�na? Zer da pro�po�sa�tzen duzu�e�na? Zer da gele�tan sartu nahi duzu�e�na? Hez�kun�tza plan bat? Bene�tan? Non daude iriz�pi�de peda�go�gi�ko�ak? Hel�bu�ru medi�a�ti�koa eta poli�ti�koa da, gure ustez, hemen dago�e�na.


Ez al zare�te zuek erra�ten dute�nak ekin�tzai�le�tza landu behar dela? Guk erra�nen dugu gero zer uste dugun horre�taz. Bai, balo�re bat, beste balo�re bat beza�la�koa; landu deza�gun landu behar den beza�la, eta ez horre�la, bakoi�tzak bere alde�tik.


Uste dugu hone�kin gauza bat egi�ten ari zare�te�la, eta da lepo�ra�tzea esko�le�tan ez dela deus ere egi�ten ari, eta hori gezu�rra da, eta bada�ki�zue, gai�ne�ra, gezu�rra dela. Uste dut apro�be�txa�tzen duzu�e�la edo�zein aitza�kia berri�ro ere ira�kas�le�ek egi�ten duten lana deu�sez�ta�tze�ko, eta bar�ka�tu, baina esko�le�tan izu�ga�rriz�ko lana egi�ten ari gara –dira– ira�kas�le�ok bakea dela-eta, bake kul�tu�ra aurre�ra era�ma�te�ko. Are gehia�go: aste hone�tan denok aho batez onar�tu dugu adi�e�raz�pen bat, bakea esku�bi�de beza�la sar�tze�ko giza esku�bi�de�e�tan, eta puntu bate�an eska�tzen genu�en curri�cu�lu�me�tan sar�tzea, bakea erai�ki�tzea inpor�tan�tea iru�di�tzen zai�gu�la�ko, baina ez plan bere�zi bat horre�ta�ra�ko, ez. Dago�en pla�na�ren barre�ne�an sartu behar dugu, eta nahi�ta�ez ikas�te�txe guz�ti�e�tan momen�tu hone�tan bizi�ki�de�ta�sun plana bada. Momen�tu hone�tan toki guz�ti�e�tan bada horre�la�ko�rik. Eta horre�tan sai�a�tzen gare�na da, edo ira�kas�le�ak sai�a�tzen dire�na da entzu�te akti�boa lan�tzen, gataz�kak modu ego�ki�an tra�ta�tzen edo eran�tzu�ten, enpa�tia lan�tzen.


Ohi�tu�ta gaude, gataz�ke�tan ari gare�ne�an, gataz�ka tra�ta�e�re�tan, adi�tze�az gataz�ka ice�berg bat dela, eta ohi�tu�ta gaude, batzuk bes�te�ok baino gehia�go, gataz�ka horre�tan baka�rrik ton�to�rra ikus�ten, baina ton�tor hori ice�ber�ga�ren ehu�ne�ko 10 da. Zer�ga�tik ez dugu ikus�ten behe�an dago�e�na? Aunitz da. Ehu�ne�ko 90 dago ur azpi�an. Hori da begi�ra�tu behar dugu�na: zer dago�en gataz�ka�ren atze�an. Ikasi behar dugu –ikas�le�ei hori erra�ten diegu– jarre�ra�tik inte�re�se�ta�ra pasa�tzen, hau da, ikasi behar dugu�la non den bene�ta�ko gataz�ka. Hone�kin ez dugu uste hori bila�tzen ari zare�te�nik.


Uste dugu oso inpor�tan�tea dela momen�tu hone�tan egi�ten den lana balio�es�tea eta denon arte�an ikas�tea bakea erai�ki�tzen. Ikas deza�gun denok, behin�goz, egia ez dela baka�rra, bakoi�tzak bere egia ikus�ten duela. Eta gataz�ka tra�ta�e�re�tan ari�tzen gare�nok beti erra�ten dugu: ez da nire isto�rioa, ez da zure isto�rioa; bion arte�an erai�ki behar dugu his�to�ria uni�ber�tsal bat. Egin deza�gun hori. Bene�tan nahi badu�gu gataz�ka hone�ta�tik atera, bene�tan nahi badu�gu bakea erai�ki, egin deza�gun ongi, begi�ra die�zai�o�gun ton�to�rra�ren azpi�an dago�e�na�ri, ehu�ne�ko 90 horri. Eske�rrik asko.


SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora Pérez. Señora Ruiz, en nombre del Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa tiene la palabra.


SRA. RUIZ JASO (10): Mila esker, Pre�si�den�te jauna. Arra�tsal�de on, guz�ti�oi. Hez�kun�tza arlo�a�ri dago�ki�on gai batez ari�tu�ko gara orain, baina ez da hez�kun�tza baka�rrik; hale�re, ni hez�kun�tzaz hitz egi�ten hasi�ko naiz. Eta hasi�ko naiz esa�nez aten�tzioa ema�ten duela Alder�di Popu�la�rra lege�gin�tzal�di hone�tan hez�kun�tza arlo�a�ri dago�ki�o�nez iza�ten ari den jarre�ra, iza�ten ari den joka�e�ra. Eus�ka�ra�ren gaiaz asper�tu�ta zau�de�te, murriz�ke�tez hitz egi�te�az asper�tu�ta zau�de�te. Aldi bere�an, esan�go nuke zuen kezka nagu�sia inge�le�sa eta inge�le�sa�ren sus�ta�pe�na dela, bate�tik, eta, bes�te�tik, hez�kun�tza kon�tzer�ta�tu�a�ren eta hez�kun�tza pri�ba�tu�a�ren ego�e�ra. Eta, era bere�an, irai�le�tik Nafa�rro�an apli�ka�tzen ari diren, eta bere�zi�ki Madril�dik inpor�ta�tzen ari zaiz�ki�gun murriz�ke�ta guz�ti�ak sus�ta�tu eta babes�tu. Hori da egi�ten ari zare�te�na. Eta krisi ego�e�ra�ren aitza�ki�a�pe�an, ez duzue inon�go erre�pa�ro�rik hez�kun�tza sis�te�ma publi�ko�a�ren kali�ta�tea kolo�kan jar�tze�ko. Are gehia�go, esan�go nuke sis�te�ma publi�koa sun�tsi�tze�ko bide�an zau�de�te�la: ratio�ak igo, ira�kas�le�en lanal�dia luza�tu, ikas�le�ei auke�ra�ko�ta�su�na muga�tu… Fun�tse�an, hez�kun�tza publi�ko�a�ren kali�ta�tea murriz�tu. Eta orain aipa�tu ditu�da�nak dira, hain zuzen, bai ira�kas�le�ei eta bai hez�kun�tza komu�ni�ta�te oso�a�ri kezka sorra�raz�ten dio�ten gai nagu�si�ak, momen�tu hone�tan bere�zi�ki.


Eta hez�kun�tza gai�a�ri dago�ki�o�nez nik behin�tzat jorra�tu nuen azke�ne�ko gaia, hain zuzen ere, zuek hona eka�rri�ta�ko mozio baten hari�ra izan zen, hain zuzen ira�kas�le�en auto�ri�ta�tea aitor�tze�a�ren alde�ko mozioa. Eta ber�tan –eta esan nuen momen�tu horre�tan ere, eta gaur berri�ro esan�go dut–, oso garbi isla�tu zen eza�rri nahi duzu�en gizar�te ere�dua, eza�rri nahi duzu�en hez�kun�tza ere�dua nola�koa den: eredu auto�ri�ta�rioa, eredu patri�ar�ka�la eta eredu tra�di�zi�o�na�la. Azken bate�an, atze�ra�koia. Eta aurre�ko�an esan nuen, eta gaur�ko�an ere berriz diot: zuen hez�kun�tza ere�dua atze�ra�koia da.


Eta gaur min�tza�gai dugun gai�a�re�ki�ko ere atze�ra�koia da zuen jarre�ra. Atze�ra�koia ez due�la�ko aurre�ra begi�ra�tze�ko aha�le�gi�nik egi�ten, etor�ki�zu�ne�ra begi�ra�tze�ko aha�le�gi�nik egi�ten. Gataz�ka ego�e�ra�ri eus�ten dio eta ez dio kon�pon�bi�de�a�ri hel�tzen. Gure ustez, beste behin, egi�ten duzu�en plan�te�a�men�dua ira�ga�ne�ko para�me�tro�e�tan koka�tzen da, ira�baz�le eta gal�tzai�le�en para�me�tro�e�tan koka�tzen da, eta ez du, ino�laz ere, gataz�ka�ren kon�pon�bi�de inte�gral baten alde�ko apus�tua egi�ten.


Eta Pérez ande�re�ak aipa�tu duen beza�la –eta, hain zuzen, nik uste biok ber�tan elkar eza�gu�tu genu�e�la–, biek parte hartu dugu nera�be�e�kin gataz�kak tra�ta�tze�ko eta kon�pon�bi�dea bila�tze�ko ikas�ta�ro�e�tan. Ni behin�tzat bos�pa�sei urtez arlo horre�tan for�ma�tu naiz eta aritu naiz nera�be�e�kin.


Eta ikas�ta�ro hori�e�tan, eta gero ikas�le eta nera�be�e�kin gataz�ken kon�pon�bi�de�az hitz egi�ten dugu�ne�an, pre�mi�sa bate�tik abi�a�tzen da beti, edo�zein gataz�ka kon�pon�tze�ko pre�mi�sa baka�rra da fun�tsez�koa, eta da bi alde�ek sen�ti�tu behar dute�la zer�bait ira�baz�ten dute�la. Bes�te�la, gataz�ka hori ez da seku�la kon�pon�du�ko. Eta hori da ikas�le�ei trans�mi�ti�tzen die�gu�na. Zuek egi�ten duzu�en plan�te�a�men�du�a�ren ara�be�ra, hori ez da ino�laz ere ber�ma�tzen.


Gataz�ka�ren ondo�rio�ak jorra�tzea ezin�bes�te�koa da, zalan�tza�rik gabe, eta hez�kun�tza ere�mu�an ere lan itze�la egin behar�ko da etor�ki�zu�ne�ko gizar�tea erai�ki�tze�ko, bizi�ki�de�tza bake�tsu�an sakon�tze�ko. Eta jaki�na, nola ez!, gure ikas�le�ak, gure gaz�te�ak, beren idei�ak modu bake�tsu�an defen�da ditza�ten landu behar�ko dugu, lan itze�la egin behar�ko dugu horre�tan ere. Horre�tan hezi behar ditu�gu. Eta horre�ta�ra�ko, behar diren bali�a�bi�de guz�ti�ak jarri behar ditu�gu.


Baina, esan beza�la, mozio hau ez da bali�o�ga�rria horre�ta�ra�ko, alde baka�rre�ko erre�la�toa bul�tza�tzen due�la�ko, era�bat par�tzi�a�la eta baz�ter�tzai�lea dela�ko, alde bate�ko bik�ti�mak soi�lik har�tzen ditu�e�la�ko ain�tzat, alde baka�rre�ko sufri�men�du�an oina�rri�tzen da. Guk ez dau�ka�gu inon�go ara�zo�rik ETAk era�gin�da�ko bik�ti�mak ikas�te�txe�e�ta�ra joan dai�te�zen. Ez dau�ka�gu inon�go pro�ble�ma�rik. Baina hori�ek ez dira bik�ti�ma baka�rrak, eta hori�e�kin ez genu�ke bene�tan ikus�pe�gi ani�tze�ko erre�a�li�ta�te bat isla�tu�ko. Beste batzuk ere behar�ko lira�te�ke erre�la�to horre�tan.


Izan ere, onar�tu ez arren, ongi daki�zu�en beza�la, gataz�ka�ren iza�e�ra eta kon�pon�bi�dea alde ani�tze�ta�tik jorra�tu behar�ko da, bene�ta�ko bizi�ki�de�tza eta behin beti�ko bakea erai�ki nahi badu�gu. Eta gure gaz�te�en�gan hori bal�din bada sus�ta�tu nahi dugun balo�rea eta sus�ta�tu nahi ditu�gun joka�e�rak, hez�kun�tza�tik kan�po�ko ere�mu�an hasi behar�ko dugu urra�tsak ema�ten, gero hez�kun�tza arlo�an bene�tan eredu ema�te�ko. Baina hor�tik kanpo hasi behar�ko dugu urra�tsak ema�ten, denon arte�an eta baz�ter�ke�ri�a�rik gabe. Eta hori lor�tu�ko dugu gataz�ka�ren mui�na�ri hel�tzen zai�o�ne�an eta gataz�ka�ren ondo�rio guz�ti�ei hel�tzen zai�e�ne�an. Eta las�ter edo beran�du�a�go, horri heldu behar�ko zaio, eta hor�tik baka�rrik eto�rri�ko da behin beti�ko kon�pon�bi�dea, zalan�tza�rik gabe. Tar�te�an, plan�te�a�tzen diren tar�te�ko bide hauek par�txe�ak bes�te�rik ez dira, bene�ta�ko kon�pon�bi�de�ra era�man�go ez gai�tuz�ten par�txe�ak. Entzun behin�goz jen�dar�te�a�ren eska�ki�zu�na eta adi�e�ra�zi behin�goz bakea lor�tze�ko bene�ta�ko boron�da�te poli�ti�koa, bik�ti�ma gehia�go�rik egon ez dadin. Boron�da�te poli�ti�koa behar da, baina hau par�txe bat da. Mila esker.


SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora Ruiz. Turno de réplica, señora Zarranz. Intervendrá desde el escaño. Adelante.


SRA. ZARRANZ ERREA: Sí, señor Presidente, voy a ser muy breve. En primer lugar, quiero agradecer a los señores de UPN, PSN e Izquierda-Ezkerra el apoyo a la moción. No esperaba menos, porque, efectivamente, es de sentido común, pero, en fin, siempre es de agradecer.


A la señora González y al señor Rascón quería decirles que, efectivamente, los planes de convivencia que hay en los centros son estupendos, no seré yo quien diga lo contrario pero, como ha dicho la señora González, efectivamente, hay que seguir trabajando un poco más, no son solo los planes de convivencia, sino hacer ver cuál es esta lacra del terrorismo que hemos sufrido y seguimos sufriendo en esta sociedad. Por eso, decía que se cumpla la ley.


Señor Nuin, queremos que se cumpla la ley porque nos consta, como he dicho antes, que en algún colegio no se cumple, y no es que no se cumpla porque no quieran cumplirlo sino porque no tienen cómo hacer que se cumpla. Yo me he puesto en contacto con varios centros y muchas veces se han quedado sorprendidos cuando les he dicho que existía esto, porque ellos estarían encantados de la vida de poder impartir algún programa específico, pero no existe. Eso es simplemente lo que quería decir.


A la señora Pérez le vuelvo a decir lo mismo. Usted me dice que si pregunto que si no pregunto. Yo le aseguro que yo vengo aquí muy documentada y vengo aquí muy preguntada, y pregunto a mucha gente de diversos ámbitos. Y vuelvo a decir, he preguntado y en algunos centros no tienen constancia de que exista este programa, por esto he presentado esa moción, no para remover nada. Una vez le dije, respecto a una moción que usted había presentado, que yo le había buscado tres pies al gato; yo creo que usted ha buscado trescientos pies al gato con esta moción. Me acusa de tener motivos ocultos para presentar esta moción, pero la que hablado de lo que yo no quería hablar ha sido usted. En fin, no quería hablar de las víctimas y no quería hablar del terrorismo, pero ya que me lo ha dicho, pues sí, mire, a mí me preocupan todas la víctimas, porque, además, la Ley de Víctimas del Terrorismo de Navarra habla de todas las víctimas. Pero, sobre todo, siempre, por encima de todo, las que me preocupan son las víctimas de ETA. Muchas gracias.


SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Zarranz. Vamos a proceder a la votación de la moción que se ha debatido. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Señora Secretaria, por favor, resultados de la votación.


SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 33 votos a favor, 13 en contra y ninguna abstención.


SR. PRESIDENTE: Queda aprobada la moción presentada por el Grupo Parlamentario Popular del Parlamento de Navarra.











Traducción:








(9) SRA. PÉREZ IRAZABAL: Buenas tardes. Algunos estamos acostumbrados, cuando presentamos las mociones, a recibir el voto en contra, y hemos tenido la oportunidad de escuchar muchas motivaciones. Últimamente está de moda decir cosas como que “eso ya se está cumpliendo”, que esa moción que se presenta es profiláctica y que tiene carácter preventivo ante los recortes. La última ocasión se presentó en la Comisión de Educación en relación con las ratios. La respuesta fue: “hemos dicho repetidamente que eso no va a ocurrir. Por tanto, ¿para qué vamos a votar a favor de una moción así? Esto es una trampa”. Me lo dijeron más de una vez.Y ahora, miren por dónde, vemos que el PP, que en más de una ocasión nos ha echado en cara que hacemos trampa al presentar las mociones, está haciendo trampa o no sabe –al menos, así lo expresa en su moción– si la ley se cumple o no. Nos sorprendió leer eso. Cuando yo no sé una cosa, antes de presentar una moción, hago una pregunta. Y la señora Zarranz, normalmente, actúa así. No tiene ningún problema para hacer preguntas. Así pues, me sorprendió que, sin saber y por si acaso, para prevenir o así –con ese término que ella acuñó–, presentase una moción de esas características, con intenciones profilácticas.No creo, de verdad, que lo que haya tras esta moción sea un intento de garantizar la convivencia. No me lo creo. Yo me pregunto: ¿qué hay realmente tras esto? ¿Es realmente la convivencia lo que les preocupa a ustedes? ¿Conocen ustedes lo que en estos momentos se está trabajando en los centros educativos en relación con la convivencia? Puede que ustedes digan que lo que les preocupa son las víctimas. Y, entonces, yo quiero hacer otra pregunta: las víctimas son también una preocupación nuestra, pero ¿qué víctimas? Formularé la pregunta de otra manera: ¿las víctimas de qué victimario son las que a ustedes les preocupan? ¿Son todas las víctimas, o hay algo tras eso? Las víctimas que se mencionan en la citada ley son para ustedes las únicas víctimas? ¿Solamente ellas?Yo, por no remover demasiado lo de siempre, me saldré un poco de ese marco, y pregunto: ¿las víctimas del franquismo son también víctimas o no lo son? ¿Vamos a llevar de verdad a las aulas vídeos o testimonios para garantizar la memoria histórica? Otro ejemplo, totalmente distinto, que no tiene relación con eso: ¿las víctimas de la violencia contra las mujeres son o no son víctimas? ¿Vamos a llevar a las escuelas los testimonios o no lo vamos a hacer? Pregunto.¿De dónde han sacado ustedes qué es lo que hay que hacer? ¿Qué es lo que ustedes proponen realmente? La solidaridad debe llegar a todas las víctimas –lo repito: “a todas”–, no solo a unas pocas. Es de todo punto necesaria una pedagogía de universalidad para la consecución de la paz; es fundamental, sin sectarismos de ningún tipo, sin excepciones de ningún tipo. Clasificar a las víctimas –y es eso lo que aquí se hace, clasificar a las víctimas: de primera clase, de segunda clase, de tercera clase... y también decir quiénes no son víctimas– es hacer política. Eso no es cultivar la convivencia, eso no es construir realmente la paz.Ustedes, los del PP, nos han dicho “supriman o modifiquen –mejor dicho– la asignatura de Educación para la Ciudadanía, porque se practica el adoctrinamiento”. ¿Para ustedes qué es adoctrinamiento? ¿Trasladar a las aulas los diversos modelos de sexualidad y familia es para ustedes adoctrinamiento político, pero clasificar a las víctimas no lo es? Entonces, ¿qué es lo que queremos de verdad? Ustedes dicen que hay que trasladar los valores a las aulas. Sí, de acuerdo. Pero ¿qué valores? ¿Y de qué manera? ¿Y por parte de quiénes? ¿Y para qué lo hacemos?Nuevos tiempos. Eso de que son nuevos tiempos lo hemos mencionado aquí mismo todos los grupos. Los nuevos tiempos reclaman nuevos pasos, así que consideramos que es muy importante percibir que existen otras víctimas, y definir qué es ser víctima.Vuelvo a formular la pregunta: ¿qué es de verdad lo que hay tras esto? ¿Qué es lo que ustedes proponen? ¿Qué es lo que quieren introducir en las aulas? ¿Un plan educativo? ¿De verdad? ¿Dónde están los criterios pedagógicos? A nuestro juicio, lo que hay aquí es una finalidad mediática y política.¿No son ustedes quienes dicen que hay que cultivar el emprendimiento? Después diremos qué es lo que nosotros pensamos al respecto. Sí, es un valor como otro; cultivémoslo como es debido, y no así, cada uno por su lado.Consideramos que con esto están ustedes haciendo una cosa, y es acusar de que en las escuelas no se está haciendo absolutamente nada, y eso es mentira, y además ustedes saben que es mentira. Me parece que ustedes aprovechan cualquier excusa para destruir una vez más la labor desempeñada por los profesores, y perdonen, pero los profesores estamos y están llevando a cabo una labor impresionante en relación con la paz, para desarrollar la cultura de la paz. Es más: esta semana hemos aprobado por unanimidad una declaración para que la paz figure como un derecho humano, y en un punto solicitábamos que se incluyese en los currículums, porque nos parece importante que se construya la paz, pero no un plan especial para eso, no. Debemos incluirlo dentro del plan existente, y en estos momentos existe obligatoriamente en todos los centros un plan de convivencia. Y lo que intentamos a ese respecto, o lo que intentan los profesores, es trabajar la escucha activa, el tratamiento o la respuesta adecuada a los conflictos, trabajar la empatía.Estamos acostumbrados, cuando nos enfrentamos a conflictos, en el tratamiento de los conflictos, a escuchar que el conflicto es un iceberg, y estamos acostumbrados, unos más que otros, a ver solamente la punta de ese conflicto, pero esa punta constituye el 10 por ciento del iceberg. ¿Por qué no vemos lo que está debajo? Es mucho. El 90 por ciento está bajo el agua. Eso es lo que tenemos que mirar: qué es lo que subyace al conflicto. Tenemos que aprender –así se lo decimos a los alumnos– a pasar de la actitud a los intereses, es decir, tenemos que aprender dónde radica el auténtico conflicto. No nos parece que con esta iniciativa ustedes estén buscando eso.Pensamos que es muy importante valorar el trabajo que se está haciendo en estos momentos y aprender a construir la paz entre todos. Aprendamos todos, de una vez, que la verdad no es única, que cada cual ve su verdad. Y quienes nos dedicamos al tratamiento de los conflictos decimos siempre: no es mi historia, no es tu historia; es entre los dos como tenemos que construir una historia universal. Hagámoslo. Si de verdad queremos salir de este conflicto, si de verdad queremos construir la paz, hagámoslo bien, miremos a lo que está por debajo de la punta, a ese 90 por ciento. Muchas gracias.








(10) SRA. RUIZ JASO: Muchas gracias, señor Presidente. Buenas tardes a todos. Trataremos ahora un tema relativo al ámbito de la educación, pero que no atañe exclusivamente a dicho ámbito; sin embargo, empezaré hablando de educación. Y comenzaré diciendo que llama la atención la postura, la actitud que está manteniendo el Partido Popular en esta legislatura con respecto a la educación. Están ustedes aburridos del tema del euskera, están aburridos de hablar de recortes. Al mismo tiempo, diría que su principal preocupación es el inglés y la promoción del inglés, por un lado, y, por otro, la situación de la educación concertada y de la educación privada. Al mismo tiempo, impulsan y dan su apoyo a todos los recortes que desde septiembre se están aplicando en Navarra y especialmente a los que se están importando desde Madrid. Eso es lo que están ustedes haciendo. Y con la excusa de la situación de crisis, no tienen ustedes ningún reparo en poner en duda la calidad del sistema educativo público. Es más, diría que están ustedes en la senda de destruir el sistema público: aumento de las ratios, prolongación de la jornada de los profesores, reducción de la posibilidad de optar a los alumnos... Fundamentalmente, reducir la calidad de la educación pública. Y los que he citado hasta ahora son, precisamente, los temas principales que preocupan tanto a los profesores como a toda la comunidad educativa, especialmente en este momento.Y el último tema sobre educación que al menos yo he tratado fue precisamente al hilo de una moción que ustedes presentaron aquí. Y en ella –ya lo dije en aquel momento y lo repito ahora– se reflejó claramente el modelo de sociedad que ustedes quieren imponer, concretamente las características de dicho modelo educativo: un modelo autoritario, un modelo patriarcal y un modelo tradicional. Al fin y al cabo, un modelo retrógrado. Y lo dije en la anterior ocasión y lo repito hoy mismo: su modelo educativo es retrógrado.Y también es retrógrada la postura que mantienen con respecto al tema que hoy estamos tratando. Retrógrada porque no entraña ningún esfuerzo por mirar adelante, porque no hace ningún esfuerzo por mirar adelante; mantiene la situación de conflicto y no aborda su resolución. Al menos no-sotros creemos que el planteamiento que realiza se sitúa en parámetros del pasado, en parámetros de vencedores y vencidos, y no apuesta de ninguna manera por una resolución integral del conflicto. Y, tal y como ha dicho la señora Pérez –y me parece que precisamente nos conocimos ahí–, ambas hemos tomado parte en cursos sobre el tratamiento y la resolución de conflictos con adolescentes. Yo al menos me he formado y he trabajado con adolescentes en este aspecto durante cinco o seis años.Y en dichos cursos, y también cuando hablamos de la resolución de conflictos con alumnos y adolescentes, se parte siempre de una premisa, una premisa fundamental para la resolución de cualquier conflicto, y es que las dos partes tienen que sentir que ganan algo. De lo contrario, ese conflicto nunca se resolverá. Y eso es lo que transmitimos a nuestros alumnos. En su planteamiento, sin embargo, no se garantiza esto de ninguna manera. Es imprescindible abordar las consecuencias del conflicto, sin duda, y en el ámbito educativo también habrá que hacer un inmenso trabajo para construir la sociedad del futuro, para profundizar en la convivencia pacífica. Y, por su puesto, ¡cómo no!, habrá que trabajar para que nuestros alumnos, nuestros jóvenes defiendan sus ideas de manera pacífica; en eso también habrá que realizar un gran esfuerzo. Tendremos que educarles en ese sentido. Y para ello, tendremos que poner todos los medios.Pero, tal y como he dicho, esta moción no sirve para esto, porque impulsa el relato de una parte, porque es totalmente parcial y excluyente, porque solo tiene en cuenta a las víctimas de una parte, porque se basa en el sufrimiento de una sola parte. Nosotros no tenemos ninguna objeción para que las víctimas causadas por ETA acudan a los centros educativos. No tenemos ningún problema. Pero no son las únicas víctimas y con ellas no reflejaríamos una realidad plural en cuanto a sus puntos de vista. Necesitaríamos incluir a otros en ese relato.Precisamente, aunque no lo admitan, la naturaleza y la resolución del conflicto, como ustedes bien saben, deben ser abordadas desde distintos aspectos, si queremos construir la convivencia verdadera y la paz definitiva, y si ese es el valor y las actitudes que queremos fomentar en nuestros jóvenes, habrá que empezar a dar pasos en el ámbito de la educación, para luego verdaderamente poder dar ejemplo en el ámbito educativo. Sin embargo, tendremos que empezar a dar pasos fuera de ese ámbito, entre todos y sin exclusiones. Y lo conseguiremos cuando abordemos el verdadero núcleo del conflicto y todas las consecuencias del mismo. Y más pronto o más temprano, habrá que abordar este asunto, y de ahí vendrá la verdadera resolución del conflicto, sin ninguna duda. Entre tanto, todos estos caminos intermedios que se plantean no son más que parches, parches que no nos llevarán a la verdadera solución. Escuchen de una vez por todas lo que les pide la sociedad y expresen de una vez por todas una verdadera voluntad política para conseguir la paz, para que no haya más víctimas. Se necesita, por tanto, voluntad política, pero esto no es más que un parche. Muchas gracias.


